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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Wirtschafts- und Tourismusausschusses der Gemeinde 
Schönberg (SCHÖN/WTA/01/2022) vom 22.03.2022 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Stefan Hirt  

Bürgermeister/in 
Herr Peter A. Kokocinski  

Mitglieder 
Herr Sven-Eric Asbahr  
Herr Jürgen Cordts Stellvertretend für Wilfried Friese 
Herr Peter Ehlers  
Frau Kathrin Heintz Stellvertretend für Horst Bünning 
Herr Dieter Schimmer  
Herr Ralf-Dieter Schletze  
Herr Klaus Stelck  

Gäste 
Herr Hans-Jürgen Ehmke  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Horst Bünning  
Herr Wilfried Friese  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:10 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Osterwisch 2, "Ferienpark Holm, 

Veranstaltungsraum" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Wirtschafts- und Tourismus-  
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ausschuss vom 14.12.2021  und Bekanntgabe der in nicht-
öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

   
 6.   Sachstand Sandaufspülung 2022  
   
 7.   Sachstand zur "barrierearmen Einstiegshilfe" am Schönber-

ger Strand 
 

   
 8.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Als Gäste 
begrüßt er Herrn Opfermann (b&o Ingenieure), Frau Werner, Herrn Buhl (netzvitamine) und 
Herrn Ehmke vom Seniorenbeirat. 
Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit 
gegeben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Da Frau Boy nicht teilnehmen kann schlägt Herr Hirt vor, den TOP 6 „Bericht der Betriebs 
und Werkleitung“ von der Tagesordnung zu nehmen. Alle weiteren Tagesordnungspunkte 
verschieben sich dementsprechend.   
  
 
 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Frau Krumlinde möchte gerne, dass am Schönberger Strand ein barrierearmer Einstieg ins 
Wasser für ältere und behinderte Menschen möglich ist und berichtet dazu von anderen 
Gemeinden.  
 
Der Bürgermeister weist darauf hin, dass Beispiele anderer Gemeinden nicht auf Schönberg 
übertragen werden können, da die Gemeinde keinen Strand im eigentlichen Sinne hat, son-
dern einen Deich.  
Das LKN gestattet aber die Nutzung des "Radwegs" und ebenso des Strandes. Durch die 
Besonderheit des Deiches können aber keine baulichen Maßnahmen, wie von ihr als Bei-
spiel vorgetragen, umgesetzt werden. Herr Kokocinski verweist auf den TOP 7 "Sachstand 
zur barrierearmen Einstiegshilfe am Schönberger Strand“, bei der eine alternative Einstiegs-
hilfe vorgestellt werden soll. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Wirtschafts- und Tourismusaus-

schuss vom 14.12.2021  und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher 
Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Der Ausschussvorsitzende erkundigt sich nach Anregungen. Einwendungen gegen die Nie-
derschrift werden nicht vorgetragen. Damit ist die Niederschrift genehmigt. 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass Sachstände im nichtöffentlichen Teil der Sitzung behandelt 
wurden. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  6: Sachstand Sandaufspülung 2022 
 
Der Bürgermeister leitet in den TOP ein. Er zeigt anhand einer Präsentation (ist der Nieder-
schrift beigefügt) die Bereiche in Kalifornien und Schönberger Strand, in denen Sand aufge-
spült werden soll. Insgesamt werden diese Saison 6.000m³ aufgespült. In diesem Jahr soll 
mit dem Aufspülen in Kalifornien begonnen werden. 
 
In dieser Woche wird das Spülschiff und Baggerschiff nach Wendtorf gebracht. Auch die Lei-
tungen sollen in dieser Woche geliefert werden. An Land sollen in dieser Woche der Bagger 
und die Planierraupe geliefert werden, sodass, wenn es die Wetterlage zulässt, am 28.03 mit 
dem ersten Aufspülen gestartet werden kann.   
 
Nach Ankündigungen vom Land soll es in diesem Jahr nach den Frühjahrsstürmen ggf. För-
derungen auch für touristisch notwendige Aufspülarbeiten geben. Diese Förderrichtlinie wird 
allerdings aktuell im Ministerium noch ausgearbeitet, so die Aussage von Frau Boy. Der Bür-
germeister ergänzt zu dem, dass es Frau Boy, die die Aufspülmaßnahme koordiniert, wichtig 
ist zu erwähnen, dass die Arbeiten in Zusammenarbeit mit dem Bauhof erfolgt sind. 
 
Herr Schimmer fragt nach, ob die Berechnungen feststehen. Der Bürgermeister bejaht dies.  
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TO-Punkt  7: Sachstand zur "barrierearmen Einstiegshilfe" am Schönberger 

Strand 
 
Herr Kokocinski führt in den TOP ein und übergibt dann an Herrn Opfermann.   
 
Herr Opfermann erläutert anhand von Folien den Aufbau und die Funktion der Einstiegshilfe 
(Folien sind der Niederschrift beigefügt). Die Einstiegshilfe besteht aus 18 Modulen. 15 ohne 
Geländer und 3 mit. Die Rahmen mit Geländer (einseitig) führen ins Wasser. Die überbrückte 
Wassertiefe beläuft sich auf 20-30 cm.  
 
Er geht darauf ein, dass durch die Fertigungsweise gewährleistet ist, dass geringe Schwan-
kungen beim Wasserstand durch die schwebende Konstruktion ausgeglichen werden kön-
nen.  
Sollte es zu starken Schwankungen kommen, kann der Bauhof ohne weiteres dies baulich 
ausgleichen.   
Der Bauhof wird den Aufbau übernehmen, da auch in Zukunft die Einstiegshilfe im Frühjahr 
und Herbst durch den Bauhof auf- und wieder abgebaut werden wird.  Herr Opfermann be-
tont, dass dieses Projekt zusammen mit Herrn Jeß und Herrn Jensen von LKN erarbeitet 
wurde. Er spricht beiden seinen Dank für die gute Zusammenarbeit aus.   
 
Die voraussichtlichen Kosten belaufen sich auf 26.500€.  
Dazu erläutert der Bürgermeister, dass es Frau Boy gelungen ist Fördermittel für die Maß-
nahme zu erhalten. Gefördert werden 70% der förderfähigen Gesamtkosten, das sind 
18.550€. Der Eigenanteil der Gemeinde liegt bei 7.950€. Im Wirtschaftsplan berücksichtigt 
sind 10.000€, sodass auch eventuelle Mehrkosten aufgefangen werden könnten.  
  
Herr Cordts fragt nach, ob es schon anderen Gemeinden gibt, die diese Art der Einstiegshilfe 
nutzen. Herr Opfermann erläutert, dass dies ein Pilotprojekt ist, aber in Zukunft viele weitere 
Gemeinden davon profitieren könnten.   
  
Auf Nachfrage von Herrn Schletze ob die Konstruktion mit einem Rollstuhl befahren werden 
kann oder ob die Gitter das nicht verhindern würden, erklärt Herr Opfermann, dass man am 
Strand nur mit Spezialrollstühlen unterwegs sein könne. Aber damit ist ein Befahren möglich. 
Im unteren Bereich, bei den Geländern, ist es möglich mit Unterstützung dann ins Wasser zu 
gelangen. Der Rollstuhl müsste dazu seitlich abgestellt werden.  
  
 
 
 
 
TO-Punkt  8: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass der neue Schönberg Kulturell Folder der Kulturabteilung 
fertiggestellt wurde und gerade verteilt wird.  
 
Der Ausschussvorsitzende beendet die öffentliche Sitzung um 20:08 Uhr. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
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Stefan Hirt Christiane Miraß Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor – 

 
 
 

Peter A. Kokocinski 
- Bürgermeister - 
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